

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й
19 ИЮНЯ • СУББОТА
№ 73 (4353) • Цена 3 коп.

1971

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ— ГАРМОНИЧНОМУ РАЗВИТИЮ ЛИЧНОСТИ

ХОРОШО, что проблема свободного времени человека привлекает сегодня пристальное внимание. Ее изучают социологи. Ее занимаются теоретики. И, наконец, теперь уже пришла пора перейти к конкретным практическим действиям.

Мы, работники «Тригорки», считаем проблему разумного отдыха людей одной из важнейших для советского человека. Она тесно и непосредственно связана с повышением производительности и качества труда, с ростом общей культуры народа. Только в стране социализма, идущей семимильными шагами по пути коммунистического строительства, забота об отдыхе людей, о свободном времени трудящихся оказывается не частной проблемой каждого, а становится важной общегосударственной задачей.

Мы адресуем наше письмо в редакцию газеты «Советская культура», потому что многое в решении этой задачи зависит от самоотверженного творческого труда работников культуры.

Необозримо широк в нашей стране возможности культурного отдыха трудящихся. Мы, живущие в Москве, ощущаем это особенно полно. Но и в любом большом промышленном городе есть театры, кинематографы, дворцы и дома культуры, музеи, библиотеки, парки. Следовательно, речь идет в первую очередь не о создании новых форм проведения досуга, а об умелом использовании тех, что уже существуют. Здесь простор для деятельности безграничен поле деятельности многотысячной армии работников культуры.

Вечером, а особенно в субботу и в воскресенье мы стремимся попасть на спектакль, посмотреть новый фильм, побывать на концерте. Разумеется, очень важно, чтобы высокое идейное и художественное качество произведений нашего искусства оставило чувство удовлетворения, чтобы такой вечер оправдал ожидания зрителей и прекратился. Но ведь, что греха таить, зачастую уходим домой разочарованными, и если не сразу засыпаем, то испытываем суевью. Это может произойти не только оттого, что живы еще в нашем искусстве и безвкусица, и серость, и окривевшая натура. Порой мы сами оказываемся недостаточно подготовлены к восприятию всей многогранности современного произ-

ведения. И это заставляет обратить особое внимание деятелей культуры и нашей газеты, в частности, на оставление такой важной области работы, как эстетическое воспитание трудящихся.

«Есть у нас в доме культуры «Тригорки», как и во многих других клубах, и киноуниверситет, и университет культуры».

Это хорошо. Занятия часто оказываются интересными и полезными. Но бывает и иначе. Торжественное открытие, торжественный вечер, как говорится, на уровне. А дальше понатялись казенные, скучные вечера для ответа. И главным образом так происходит потому, что популярны актеры и режиссеры, известные деятели культуры—все еще редкие гости рабочих клубов. Такая же нередкая картина и в программе киноцентров на наших вечерах и спектаклях.

Мы думаем, что деятели культуры должны гордиться высокой трибуной рабочего клуба, выступать с которой они ведь готовят для самих же себя квалифицированных, понимающих зрителей. Так же, как мы гордимся, когда на комбинат приезжает ведущий мастер искусств страны.

Регулярное посещение фильмом и спектаклем затруднено для нас еще одним обстоятельством—отсутствием элементарной информации о новом произведении, о его создателе, исполнителе. Идем, что называется, вслепую. Ведь надаром на вопрос социологов: «Почему вы пришли на этот фильм?», большинство отвечает: «После работы».

Важнейшее посещение фильма и спектакля затруднено для нас еще одним обстоятельством—отсутствием элементарной информации о новом произведении, о его создателе, исполнителе. Идем, что называется, вслепую. Ведь надаром на вопрос социологов: «Почему вы пришли на этот фильм?», большинство отвечает: «После работы».

В клубе один общий вкус. Но ведь казенщина, формализм в клубах решительно неприемлемы. Каждый в доме культуры должен найти то, что ему дорого. Тогда человек будет стремиться сюда, спешить как для встречи с друзьями.

Пусть в клубы люди приходят поиграть в шахматы, в шашки, в бильярд, почитать книгу, журнал, газету. Пусть в клубных гостиных собираются друзья для задушевного разговора. И бильярд пусть будет не оборваным и старым, а хорошим, в хорошем состоянии. И раздран пусть останется помещение для чайного зала с самоваром, где можно с удовольствием посидеть за небольшим русским чайным столом. Это все не мелочи. Это часть общепланового дела, в котором нет мелочей.

Пусть в клубе встречаются коллекционеры марок и книг, а не собираются только на улице, перед магазинчиком. Пусть почаще будут демонстрация мод—ведь в такие вечера в зал не поладить. Пусть в гости в рабочий (именно в гости, а не на официальную встречу с пропагандой) приходят действительно интересные люди. И, конечно, деятели искусства.

Мы с вами, работники культуры, трудимся для общего блага народа. Так пусть же удастся в сфере материального производства окрылять вас, создателей духовного богатства общества.

Все для человека, все ради его свершений, роста и процветания—этот лозунг партии освещает нам путь на сегодня и завтра.

От имени коллектива трехгорских депутатов Верховного Совета СССР, дрельщика В. ПАЦУГИНА; заместителя секретаря парткома З. ГОРБАТОВА; прораб-дизайнера Ф. ГАВРИЛИНА; члены бригады коммунистического труда т.т. А. РАЗГОВОРОВА, Г. НОВОСЕЛОВА, С. ЕГРОВА, Г. ПАВОВА, И. ШУБИНА.

ДНИ МОНГОЛЬСКОЙ КУЛЬТУРЫ В СССР



Встреча Ленина с Сузз-Батором в 1921 году — событие, заложившее фундамент нерушимой дружбы и братства советского и монгольского народов. Эта встреча будет вечно жить и пылать народной. В Монголии о ней написаны песни, стихи, поэмы, драмы. Мы посвящали немало пронзительных страниц в произведениях литературы, кинодрамы в фильмах. Художники, скульпторы и народные умельцы — творцы монгольской изобразительной Ленинами — создали более двадцати значительных работ, в которых запечатлен этот исторический момент.

Тема великой дружбы наших народов вдохновляет творчество и советских художников.

Не недавно закончившемся XVI съезде МНРП главы делегации КПСС, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилленко от имени ЦК КПСС передал в дар съезду картинку художника Н. С. Прискина «Встреча В. И. Ленина с Сузз-Батором».

Пусть этот подарок послужит еще одним символом нерушимой дружбы наших партий и народов, сказал глава советской партийной делегации.

КУЛЬТУРНЫЙ ОТДЫХ. ЕГО ДРУЗЬЯ И ПРОТИВНИКИ

МЫ ЦЕНИМ человека по тому, как он расходует часы труда. На нем шиклет и заводят, колхозники фермы и поля, опытные установщики в лаборатории действуют люди, которые знают цену минуте. Наполнен весь рабочий день горячим творческим усилием, человек с удовлетворением откладывает деле рука: заслуженное поле или выжаренное, законченный чертеш или отлаженный механизм...

Принимая оценивать людей торок и по тому, как они расходуют свое свободное время, еще только входить в него. Конечно, и прежде нас воспевают примеры овладения всеми возможностями, которые перед каждым открываются (но далеко не каждый способен распорядиться каждой минутой, чтобы она не прошла впустую, а прибрала к знаниям, и навыков, и радостей, тут у нас всегда на примете. И все же отношение к свободному времени как величайшему богатству социалистического общества еще не внедрено в сознание всех и каждого.

Среди наших соотечественников лишь старшая известно по собственному опыту, что значим бесконечно долгий рабочий день, тяжелый труд на производстве, на фабриках и сущие беззастенчивые забавы детей до кабин. Нам в буржуазном Западе людям труда приходится жить в упорной классовой борьбе отнимать остатки рабочего дня, съедаясь дорогими борьбой отстаивать сокращение рабочего дня, свободное и мирный заработок, доступ и образованию. Но в отсталых странах или прибавка и жалованье оказываются чаще всего добычей всевластных хозяев жизни. К советской промышленной индустрии прибавилась капиталистическая индустрия отдыха: заглатывая свободное время человека, она уродует его ум и разрастает душу. С тревогой пишут прогрессивные деятели культуры буржуазных стран о так называемой массовой культуре. Накапливая на человека в часы его отдыха подобно океанским волнам, массовая культура оставляет после себя на прибрежном песке жалкие обрывки знаний и нестерпимые пятна уродливых привычек...

Страна Советов уже восемьдесятлетие строит новую жизнь, новую культуру, новый быт. Минувшая пятилетка внося прибавку нам экономического и духовного роста, а пятилетка девятая, на пороге которой сказан свое слово, автономизируется слово XXIV съезд КПСС, открывает небывалые возможности развития всего общества и каждого человека.

Партийная мысль, черпающая свою силу в марксистско-ленинском учении, ведет нас к осознанию неразрывной связи рабочего времени и времени свободного от труда. Вот почему все больше насчитывается тысяч директоров заводов, председателей колхозов, которых равно заботит условия труда и условия отдыха рабочих, колхозников и среди них, особенно молодежи, призывает думать и работать коммунистической культуры трудящихся.

Мы радуемся и тоскуем в то же время, что делает наш отдых полым, умный, целенаправленный, эффективным, что возвращает нам и удваивает силы для высокопродуктивного, необходимых в условиях научно-технической революции знаний и умений, необходимых в условиях свободного времени. Как, пожалуй, и не перечесть! Книга, Турецкая тропа. Книжкины тайны, Музей. Веседа с Другом. Фильмы. И фильм не только в кинозале, но и тобою самим изготовленная лента при содействии любительской киностудии, как и с твоим участием поставленная спектакль, и концерт народной филармонии.

Огромное, неслыханное внимание уделяют Коммунистическая партия и Советское правительство, все партийные организации, сверху донизу, все органы Советской власти пропагандной организации досуга трудящихся, все использовано для укрепления здоровья человека, для его культурного обогащения, его идейного, нравственного, эстетического воспитания.

В своей недавней речи перед избирателями Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев всесторонне характеризовал задачи Советов, все круг их забот. «А разве могут быть забыты эти темы: развитие сети спортивных, туристских и культурно-бытовых учреждений? Ведь это в огромной степени дело всех Советов!».

Одну из граней материального основа разумного, здорового досуга и составляет у нас широкое сеть клубов, музеев, театров, парков, стадионов, радио-, теле- и кинозалов почти всей территории страны. Опыт культурного строительства, наш народный опыт показывает, что приносить эти материальные основы культуры и досуга, повсюду, где с определенными затратами, а где и без больших затрат.

Радом с расширением самой возможности исполнить два выходящих дня, да в каждом свободный вечер достоянием содержание должно идти другое, теперь, пожалуй, не менее важное: пробуждение и развитие человека потребности в разумном, многообразном, насыщенном времяпрепровождении.

Если клуб присутствует, когда тут же, радом, за самодельным столиком чаем «забавной возли»: если приставлен к спиритному подростку, которого еще недавно вывели на детской технической станции, — должен развиваться сигнал игры. Метод республиканского авиа народного творчества, инструктор областного управления культуры, набыдая где-либо такую станцию, не могут уехать из села, из рабочего поселка, пока не выяснят, почему, не обдумают с местными культурными работниками всех мер и не выберут из личного опыта все формы раздвигания, чтобы и тут начал планомерно перебарывать дилую рестарту величайшей ценности: свободного времени.

Помогая человеку обрести его собственное богатство, уча его переводить свободное время на язык современной науки, на образный язык искусства, мы должны возвышать в его сознании не только живые величия, что умел прижить — по богатству содержания и действия — десять жизни за одну жизнь, но и живая его творческая по трудности, неустойчивости, интеллект областного управления культуры, — это и значит быть современными культурными человеком!

Материалы сегодняшнего номера «Советской культуры» подтверждают, что путь духовного роста трудящегося человека пролегал прежде всего через его свободное время и досуг. Конечно заинтересована в том, чтобы ни час, ни день не пропал бесследно для человека, стремительно овладевая всеми богатствами культуры, звучит в письме передовых работниц «Тригорки». Можно не сомневаться, что письмо московских телеинженеров найдут живой, притом практически отклик во всех органах культуры, учреждениях искусства, творческих союзах.

ОТ ВЕЛИКОГО ИСТОКА

МУЗЕЙ Революции, сюда приходит каждый, кто хочет еще раз прикоснуться к истоку всех гениальных преобразований нашей жизни, нашей земной истории, которая продолжалась и продолжается в нашей современности. И особенно это важно сейчас, когда в этих залах встала разрозненная экспозиция, рассказывающая о победоносном шествии социализма по земному шару, о достижениях братских народов, завоевавших свободу.

Мысли о неумертвности революции еще раз подтверждаются в экспозиции «60 лет Монгольской народной революции», которая открылась сегодня в нашем прославленном музее, на улице Горького. Послеидания слывший глаголище братского народа, она приурочена к дням монгольской культуры, проходящим по всей нашей стране.

В большом зале как бы выдвинут символический образ всадника, свершающего неслыханный в истории прыжок от феодализма к социализму. Монгольские, желтокопие выполненные фотомонтажи говорят, что этот всадник не прекратил свой бег, а двинулся все большую скорость, его движение необстановимо.

Перед посетителями развертывается героическая история Монгольской народно-революционной партии, под предводительством которой и были совершены все достижения монгольского народа. Многие документальные кадры повествуют о нерушимой дружбе советского и монгольского народов, основы которой были заложены полвека назад В. И. Лениным и Сузз-Батором. Их исторической встрече посвящены многие произведения искусства. Она запечатлена в прекрасной работе монгольских умельцев (резьба по кости). По ленинскому пути. Это произведение передано в дар нашей стране в день пятидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции.

Экспозиция рассказывает о различных областях жизни монгольского народа, отражая в частности, развитие культуры и искусства этой страны. Книжные магазины полны покупателей, а в день полвека назад в народную умелую инициативу лишь единичные Сказы на национальных оперных и балетных спектаклей — эти жанры искусства были союзные знакомые монголу. Портреты редких деятелей культуры и искусства, имена которых известны теперь во всем мире.

В зале находят также интересные произведения народных мастеров: резьба по кости, национальные красочные одежды, музыкальные инструменты, изделия из серебра.

ПОЛЕТ ПИЛОТИРУЕМОЙ НАУЧНОЙ СТАНЦИИ «САЛЮТ» ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОВ, 18 ИЮНЯ (ТАСС). В 14 часов 30 минут по московскому времени пилотируемая орбитальная станция «Салют» завершила 182-й виток вокруг Земли.

В ходе выполнения программы работы на станцию экспонированы с помощью установленной на борту станции орбитальной астрофизической обсерватории «Орион». В этих исследованиях будет применена отработка всего состава аппаратуры обсерватории в условиях космического полета, проверка ее работоспособности после длительной пребывания в оккупации космоса, а также получение спектральных характеристик отдельных звезд.

Сияние «Белых ночей» Традиционный фестиваль искусств «Белые ночи» состоится в Ленинграде с 21 по 29 июня.

Концерты и спектакли фестивалей будут проходить в лучших концертных и театральном залах города.

В недавние искусство поменялись лучшие оперные и балетные коллективы Ленинграда, гости из Москвы, Красноярска, Тбилиси и других городов Советского Союза.

Президиум хореографии состоит из Петродорожской, вечера балета и народного танца — в Большом концертном зале «Октябрьский», в кинотеатрах города пойдут фильмы, посвященные оперному и хореографическому искусству.

Театр-орденоносец ТБИЛИСИ. (Соб. корр. «Советской культуры» Ю. Мосевичев).

На знаменитый Тбилисский русский театр имени А. Грибоедова — орден Трудового Красного Знамени. У русского театра в Грузии богатые и давние традиции. Недавно ему исполнилось 125 лет.

Вручая коллективу высокую награду, кандал в члены Политбюро ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК Компартии Грузии В. П. Маслава отметил высокие заслуги театра в деле воспитания у тру-

дующих чувства преданности социалистической Родине, патриотизма, нерушимой дружбы народов СССР.

Контакты: СССР—Болгария Закончился трехдневный совместный секретариат Союза художников СССР и Союза художников Болгарии на тему: «Художник и социалистическая современность». Секретариат с советской стороны открыл первый секретарь правления Союза художников СССР Н. Пенюла, с болгарской стороны — заместитель председателя Союза болгарских художников С. Русев. Была заслушана доклад В. Зименко, И. Левева, Д. Мочальского, М. Керова, Т. Салахова.

